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Актуальність. 

Суниця – найперша ягода,яка по-
трапляє навесні на стіл до україн-
ського споживача. На сьогодні ринок 
не повною мірою насичений високо-
якісною продукцією цієї культури. 
Сучасні технології вирощування 
суниці не завжди забезпечують от-
римання ягід із високими товарними 
якостями (Black et al., 2002, Hanif & 

Budiyati, 2011). За останні роки спо-
стерігаються несприятливі погод-
ні умови, тобто заморозки в період 
цвітіння й опади у вигляді дощів під 
час збирання плодів. Це призводить 
до зниження врожайності рослин та 
товарних властивостей ягід. Тому 
нині виробники ягід суниці засто-
совують різні агротехнічні заходи, 
щоби зменшити негативний вплив 
погодних умов.
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Анотація. У статті досліджено вплив використання тимчасового накриття 
рослин суниці сорту Клері на її врожайність. Установлено, що використання 
чорної мульчуючої плівки на грядах прискорює проходження фенологічних фаз. 
Накриття рослин суниці плівкою й білим агроволокном дає змогу отримувати 
дозрілі ягоди на 10-14 днів раніше, ніж за звичайного вирощування. Дослідженнями 
доведено, що накриття рослин суниці агроволокном і плівкою в осінній період 
дає змогу насадженням краще закласти генеративні органи. Накриття цими 
матеріалами у весняний період захищає рослини від дії заморозків під час 
цвітіння та від дощів у період достигання ягід. Вплив тимчасового накриття 
рослин суниці в кінцевому результаті позитивно позначається на врожайності 
та товарній якості ягід суниці й економічній ефективності вирощування. Так, 
для суниці сорту Клері найкращим виявився варіант тунельного накриття 
плівкою (технологія на грядах), що дав змогу отримати 37,9 т/га ягід, з яких 
71 % плодів першого сорту. Використання агроволокна (технологія на грядах), 
дала можливість отримати високий врожай 29,5 т/га високоякісних плодів із 
виходом 65 % ягід першого сорту.
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Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Основним показником рівня ін-
тенсивності є, безумовно, врожай-
ність культури з одиниці площі. Щодо 
цього фаворитом у Європі є Іспанія – 
40,5 т/га, а неперевершеним світовим 
лідером – США, де збирають 48 тонн 
ягід з одного гектара (Pavlyuk, 2013).

Досягнути таких показників в 
Україні можливо у разі застосування 
високопродуктивних сортів суниці 
в простих, удосконалених і не до-
рогих спорудах захищеного ґрунту 
(Arancon et al., 2004, Bossiy, 2015, 
Pavlіuk, 2009, Zamorska, 2018).

У Національному університеті біо-
ресурсів і природокористування Украї-
ни у 2005–2006 рр. найвищі показники 
врожайності в умовах відкритого ґрун-
ту були в сортів Фестивальна ромашка, 
Факел і Берегиня – відповідно 1,8; 1,7 та 
1,8 кг/м пог. Однак, використання про-
стих низьких тунелів, вкритих поліе-
тиленовою плівкою, забезпечило збіль-
шення врожайності в середньому на 0,9 
– 1,0 кг, а за переліченими вище сортами 
– відповідно 2,6; 2,7 та 2,8 кг/м пог. Вод-
ночас достигання ягід прискорилося на 
15–18 днів, як порівняти з відкритим 
ґрунтом (Sherengovsky & Gontar, 2009).

Отримані результати протягом 
2004 – 2007 рр в Уманському націо-
нальному університеті садівництва 
показують, що за умов вирощування 
суниці у відкритому чорноземному 
ґрунті досить високоефективними 
можуть стати такі порівняно прості 
та недорогі агрозаходи, як накриття 
рослин білим агроволокном, мульчу-
вання ґрунту в рядках чорною плів-
кою та поєднання обох способів. 

За накривання рано навесні (за 
2–3 тижні до початку вегетації – кі-
нець першої декади березня) білою 

агротканиною суниці сортів Дарунок 
вчителю та Фестивальна ромашка на 
5–8 днів прискорюється проходження 
фенологічних фаз і на 8–10 днів рані-
ше достигають ягоди (Melnyk, 2007).

В Европі технологію позасезоного 
вирощування ягід суниці ще у 1988 
році найповніше відпрацювали в Ні-
дерландах. Структура виробництва 
суниці мала такий вигляд: 25 % за-
гального виробництва становила ран-
ня культура, 45 % – пізня й лише 20 % 
– сезонна, тобто весняно-літня суниця 
(Donchenko, 2016, Silenko, 2014).

Використання високих тунелів і 
переносних теплиць дає можливість 
прискорити дозрівання ягід суниць на 
20–25 днів. Технологічна схема перед-
бачає кілька етапів. Восени висаджу-
ють сильну розсаду на механізовано 
сформованих та вкритих плівкою не-
високих грядах і встановлюють ме-
талеві каркаси заввишки 2–3 м і зав-
ширшки 4–5 м. Використання сортів 
передбачається короткого й нейтраль-
ного дня (Yanovsky et al., 2009).

Мета дослідження полягає у ви-
вченні впливу тимчасового накриття 
рослин суниці на ростові процеси, 
врожайність та товарну якість ягід.

Матеріали й методи 
дослідження.

Дослідження складалися з: польо-
вого досліду, аналітичних досліджень, 
супутніх спостережень. Польовий 
дослід був проведений упродовж 
2018 – 2019 рр. на базі фермерського 
господарства «Калополіс», яке розта-
шоване в с. Москаленки, Богуславсько-
го району, Київської області. Польові й 
лабораторні дослідження виконували-
ся за прийнятими в садівництві мето-
дами й методиками.  У дослідженнях 
використовували сорт суниці Клері. 
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Усього в досліді було 900 кущів 
суниці по 150 рослин кожного варіан-
ту, висаджених у трьох повтореннях 
по 50 рослин. Облікова площа дослі-
ду складала 200 м2. Дослідні наса-
дження закладено наприкінці серпня 
2017 року сертифікованою касетною 
розсадою. Накриття агроволокном і 
плівкою відбувалося з 15.09 до 15.11, 
а також з 15.03 до 10.06. Усі варіанти 
досліду були на краплинному зро-
шенні і фертигації.

Схема досліду:
1. контроль – звичайна технологія, 

насадження суниці якої закладено 
рядковим способом:0,9 х 0,25, що 
дорівнює 45 тис. рослин на га;

2. технологія на грядах – насаджен-
ня суниці, які закладенні на гряді 
з використанням чорної мульчу-
ючої плівки за схемою садіння 
0,7+0,35+0,35х0,3, що дорівнює 
48 тис. рослин на га;

3. тунельне накриття плівкою (зви-
чайна технологія);

4. тунельне накриття плівкою (тех-
нологія на грядах);

5. накриття агроволокном (звичайна 
технологія);

6. накриття агроволокном (техноло-
гія на грядах).

Результати досліджень. 

Дослідженнями встановлено, що 
використання тунельного накриття 
плівкою й агроволокном (як у звичай-
ній технології, так і у вирощуванні су-
ниці на грядах) сприяє прискоренню 
відновлення вегетації в середньому за 
два роки досліджень на 5–11 днів. У 
варіанті звичайної технології рослини 
починали вегетацію (10.03) на 8 днів 
швидше, ніж у контрольному варіан-
ті (18.03), а технологія вирощуван-
ня суниці на грядах сприяла початку 

вегетації рослин суниці сорту Клері 
(07.03) на 11 днів раніше контроль-
ного варіанту. У варіантах накриття 
агроволокном за звичайної технології 
й технології на грядах відмічено поча-
ток вегетації (відповідно 13.03 і 11.03) 
на 5 і 7 днів раніше, як порівняти з 
контролем, а на ділянці з технологією 
на грядах без використання накриття 
листки почали відростати на 3 дні ра-
ніше контрольного варіанту (15.03). 
Потрібно відзначити, що використан-
ня чорної мульчуючої плівки на гря-
дах впливає на прискорення початку 
вегетації рослин суниці.

Також використання тунелів із 
плівки та агроволокна вплинуло на 
проходження фази цвітіння рослин су-
ниці сорту Клері. Рослини суниці, які 
були накриті агроволокном (звичайна 
технологія й технологія на грядах), по-
чаток цвітіння розпочали 28.04 і 30.04, 
що відповідно на 7 і 9 днів раніше 
контрольного варіанту (07.05). У варі-
антах накриття плівкою за звичайної 
технології й технології на грядах від-
мічений початок цвітіння відповідно 
26.04 і 24.04, що на 11–13 днів раніше 
контролю. У рослин суниці, які виро-
щувалися на грядах із використанням 
мульчуючої плівки без накриття, по-
чаток цвітіння був відмічений 03.05, 
тобто на 4 дні швидше контролю.

Початок плодоношення рослин 
суниці сорту Клері (табл. 1) у кон-
трольному варіанті в середньому за 
два роки досліджень відмічено на по-
чатку третьої декади травня (22.05). 
Вирощування суниці на грядах із ви-
користанням чорної мульчуючої плів-
ки сприяло швидшому початку фази 
плодоношення рослин, як порівняти 
з контролем, на три дні. Також рані-
ше на чотири дні відмічене масове 
плодоношення й на шість днів – кі-
нець плодоношення в цьому варіанті.
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Тунельне накриття плівкою у зви-
чайній технології й технології на гря-
дах сприяло швидшому відповідно на 
12 і 14 днів початку фази достигання 
ягід від контрольного варіанту. Через 
три-чотири дні в цих варіантах почи-
налося масове достигання ягід. Кінець 
достигання ягід у цих варіантах у се-
редньому за 2018 – 2019 рр. припав на 
30.05 і 03.06. Накриття агроволокном 
за звичайної технології й технології на 
грядах сприяло прискоренню початку 
достигання ягід на 8 і 10 днів порів-
няно з контролем і припало на поча-
ток другої декади травня (12.05 і 14.05 
відповідно). Через п’ять діб почалося 
масове плодоношення рослин суниць 
і наприкынцы першої декади червня 
було зазначено кінець достигання ягід 
у цих варіантах (06.06 і 09.06).

Тривалість періоду плодоношен-
ня суниці сорту Клері в наших дослі-
дженнях залежав від використання 
укривних матеріалів і був у межах 
22–29 днів. Як показали наші дослі-
дження, плівка й агроволокно спри-
яють зменшенню періоду плодоно-
шення на 3–7 діб. 

Характеризуючи урожайність су-
ниці сорту Клері (табл. 2), бачимо, 
що використання тимчасового на-

криття рослин суниці у вигляді агро-
волокна та плівки суттєво впливає на 
показники врожайності з рослини, 
масу ягід, зовнішній вигляд та дегус-
таційну оцінку ягід. 

Врожайність із рослини в кон-
трольному варіанті в середньому 
за два роки досліджень був на рівні 
220 г. Найвищу врожайність ягід із 
рослини було отримано в насаджен-
нях суниці, вирощеної на грядах та 
накритих плівкою з показником 791 
г. Другий показник 614 г у наших 
дослідженнях був відзначений у рос-
лин суниці, вирощених на грядах, 
накритих агроволокном. Високий 
показник було відзначено й у варіанті 
за тунельного накриття плівкою (зви-
чайна технологія) з показником 487 г 
ягід із рослини, що вдвічі більше від 
контрольного варіанту. Вирощування 
суниці на грядах із використанням 
чорної мульчуючої плівки збільшило 
врожайність ягід із рослини на 30 %.

Використання тимчасового накрит-
тя насаджень суниці сприяло отриман-
ню ягід із більшою масою як макси-
мальних, так і середніх і мінімальних 
мас останніх ягід. Найбільшу макси-
мальну масу ягід було відзначено за се-
редніми результатами 2018 – 2019 рр. 

Б. М. Мазур

1. Характеристика фази достигання ягід cуницi coрту Клері залежно від 
використання накривних матеріалів (середнє за 2018 – 2019 рр).
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Звичайна технологія (Контроль) 22.05 28.05 19.06 29
Технологія на грядах 19.05 24.05 13.06 26
Тунельне накриття плівкою (звичайна технологія) 10.05 14.05 03.06 24
Тунельне накриття плівкою (технологія на грядах) 08.05 11.05 30.05 22
Накриття агроволокном (звичайна технологія) 14.05 19.05 09.06 25
Накриття агроволокном (технологія на грядах) 12.05 17.05 06.06 25
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дослідження у варіантах за тунельно-
го накриття плівкою й накриття агро-
волокном за вирощування рослин на 
грядах із використанням мульчуючої 
плівки з показниками 26,4 та 24,8 г, що 
на 5,6 і 7,2 г більше, ніж у контролю. 
На 2,0–4,3 г була вища максимальна 
маса ягід в інших варіантах порівняно 
з контролем. Важлива ознака сорту – 
маса останніх ягід. Потрібно сказати, 
що сорт суниці Клері відноситься до 
одних із найкрупноплідніших сортів 
суниці, поширених в Україні, і харак-
теризується крупними ягодами під час 
збирання останніх врожаїв. У наших 
дослідженнях маса останніх ягід була 
від 7,0 г у контрольному варіанті до 
13,3 г у варіанті за тунельного накриття 
плівкою (технологія на грядах).

Середня маса ягід суниці впро-
довж 2018 – 2019 рр. досліджень ста-
новила від 13,6 г до 19,4 г. Це досить 
високий показник для ягід суниці у 
всіх варіантах.

Варто зазначити, що всі показники 
представленні в таблиці 2,були нижчи-
ми у 2019 році порівняно з минулим 

роком. Використання накривних мате-
ріалів у насадженнях суниці також по-
зитивно вплинуло на зовнішній вигляд 
та дегустаційну оцінку ягід сорту Клері.

Зовнішній вигляд ягід у середньому 
за два роки досліджень був від 5,5 до 
8,5 балів, а дегустаційна оцінка ягід від 
7 до 8,5 балів. За результатами наших 
досліджень можна зробити висновок, 
що дегустаційна оцінка ягід повністю 
залежить від зовнішнього вигляду 
ягід,тобто, якщо у варіанті низький бал 
за зовнішнім виглядом, то таким він 
буде за дегустаційною оцінкою ягід.

Також потрібно зазначити, що на 
наведені вище показники у варіантах 
без використання накриття вплинули 
суттєво погодні умови 2018 і 2019 рр. 
під час плодоношення суниці, а саме 
затяжні дощі.

Дані таблиці 3 свідчать, що вико-
ристання тимчасового накриття наса-
джень суниці позитивно впливають 
на врожайність із гектара і вихід ягід 
першого сорту. Середня врожайність за 
два роки наших досліджень становила 
від 9,9 т/га в контрольного варіанта до 

2. Врожайність і якість ягід суниці сорту Клері залежно від 
використання накривних матеріалів (середнє за 2018 – 2019 рр).
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Звичайна технологія (Контроль) 220 19,2 7,0 13,6 5,5 7,0
Технологія на грядах 325 21,2 9,4 16,8 7,5 7,5
Тунельне накриття плівкою 
(звичайна технологія) 487 23,5 11,1 17,3 8,0 8,0

Тунельне накриття плівкою 
(технологія на грядах) 791 26,4 13,3 19,4 8,5 8,5

Накриття агроволокном 
(звичайна технологія) 340 22,1 10,5 17,1 8,0 8,0

Накриття агроволокном 
(технологія на грядах) 614 24,8 11,0 18,0 8,5 8,5

НІР05 58 1,9
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37,9 т/га у варіанті за тунельного на-
криття плівкою (технологія на грядах). 

Вирощування рослин суниці на 
грядах із використанням чорної муль-
чуючої плівки і накриттям агрово-
локном дає можливість отримувати 
29,5 т/га ягід, що втричі вище, ніж за 
звичайної технології.

Вирощування суниці під тимчасови-
ми накриттями суттєво впливає на вихід 
ягід першого сорту, що відображається 
на економічній доцільності вирощуван-
ня зазначеної культури. Найбільше було 
отримано ягід першого сорту у четвер-
тому варіанті при тунельному накритті 
плівкою (технологія на грядах) 71 % або 
26,9 т/га. У цьому варіанті зазначено 
найменшу кількість ягід другого сорту 
27 % та нестандартних ягід 2 %. Майже 
однаковий був вихід ягід першого сор-
ту у варіантах при тунельному накритті 
плівкою (звичайна технологія) і накрит-
ті агроволокном (технологія на грядах) 
відповідно 66 і 65 %.

Але за рахунок більшої врожай-
ності в останньому варіанті  фізична 
вага ягід першого сорту була на 4,7 т/
га вищою і дорівнювала 19,2 т/га.

Досить низький відсоток ягід 
першого сорту було отримано у кон-
трольному варіанті та у другому 
варіанті (технологія на грядах) від-
повідно 26 і 40 %, що пояснюється 
насамперед впливом дощової погоди 
у період достигання ягід та зниження 
температури до -6 °С у 2019 році.

Відповідно у цих двох перших 
варіантах був найвищий вихід ягід 
другого сорту (28–33 %) і особливо 
нестандартних плодів (32– 41 %).

Висновки й перспективи. 

Отже, вирощування суниці з ви-
користанням тимчасового накриття 
рослин позитивно впливає на росто-
ві процеси й розвиток рослин. Вико-
ристання чорної мульчуючої плівки 
сприяє на 3–7 днів прискорення про-
ходження фенологічних фаз і дости-
гання ягід. Накриття насаджень агро-
волокном і плівкою в осінній період 
на два місяці й навесні на три місяці 
дає змогу рослинам максимально за-
класти генеративні органи, перезиму-
вати, розпочати на 8–10 днів раніше 

Б. М. Мазур

3. Аналіз врожаю сорту суниці Клері залежно від використання 
накривних матеріалів (середнє за 2018 – 2019 рр).

Варіант

Вр
ож

ай
-

ні
ст
ь 
т/
га Ягоди 1 

сорту
Ягоди 2 
сорту

Нестандарт-
ні ягоди

т % т % т %
Звичайна технологія (Контроль) 9,9 2,6 26 3,2 33 4,1 41
Технологія на грядах 15,6 6,2 40 4,4 28 5,0 32
Тунельне накриття плівкою (звичай-
на технологія) 21,9 14,5 66 6,8 31 0,6 3

Тунельне накриття плівкою (техно-
логія на грядах) 37,9 26,9 71 10,2 27 0,8 2

Накриття агроволокном (звичайна 
технологія)) 15,3 9,5 62 4,7 31 1,1 7

Накриття агроволокном (технологія 
на грядах) 29,5 19,2 65 8,9 30 1,4 5

НІР05 2,6
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вегетацію, прискорити на 10–14 днів 
достигання ягід, захистити рослини 
від заморозків під час цвітіння та опа-
дів у вигляді дощу в період плодоно-
шення. Усе це дає можливість отриму-
вати високі врожаї ягід понад 30 т/га 
з високими товарними властивостями 
(вихід ягід першого сорту 70 %).
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B.M. Mazur (2020). STRAWBERRY YIELD WHEN USING TEMPORARY SHELTER FOR PLANTS. 
PLANT AND SOIL SCIENCE, 11(3): 115–122. hƩps://doi.org/10.31548/agr2020.03.115
Abstract. The influence of a temporary shelter for plants of strawberry ‘Klerі’ was invesƟgated. 

It was found that the use of black mulch film on the ridges accelerates the passage of phenological 
phases. Covering strawberry plants with film and white agrofibre allows you to get ripe berries 10-
14 days earlier than with convenƟonal culƟvaƟon. Studies have shown that the shelter of strawberry 
plants with agrofibre and film in the autumn allows planƟngs to beƩer establish generaƟve organs. 
Shelter with these materials protects the plants from spring frost during flowering and from rains 
during the ripening period.

Temporary shelter of strawberry plants has a posiƟve effect on the yield and marketability of straw-
berries and the economic efficiency as a result. So, for strawberries ‘Kleri’, the best opƟon is tunnel cover 
with a film in the technology on ridges. This possible to obtain a yield 37.9 t/ha with 71% of the first 
grade berries. The use of agrofibre in the technology on the ridges possible to obtain a yield of 29.5 t/
ha with 65% of the first grade berries.

Keywords: strawberry, berries, film, agrofibre, tunnels, mulching film, yield, quality, conven-
Ɵonal technology, technology on ridges
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